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Czy i jak poruszaja sie gwiazdy?

Jezeli gwiazdziste niebo bywa dla wielu ludzi obiektem
niezbyt interesujacym, to przyczyna moze byc jego
pozorna niezmiennosc - na gwiazdzistym niebie
wlasciwie nic sie nie dzieje. Nasuwa sie jednak
naturalne pytanie, czy rzeczywiscie uklad gwiazd na
niebie jest niezmienny po wsze czasy. Od dawna juz
wiemy, ze tak nie jest: wszystkie gwiazdy poruszaja
sie i znamy prawidlowosci w tych ruchach, a .
niezmiennosc nieba jest skutkiem ogromnych
odleglosci miedzygwiazdowych. Ruchy gwiazd bada sie
w zasadzie latwo: nalezy zrobic dwa zdjecia jakiegos
obszaru tym samym przyrzadem i w tych samych
warunkach w mozliwie najdluzszym odstepie czasu,
a potem zmudnie mierzyc wzgledne przesuniecia
gwiazd. Tylko ze przy odstepie 'czasu liczacym
nawet dziesiatki lat przesuniecia te sa wykrywalne
dopiero pod mikroskopem i dlatego pozornie
niebo wyglada stale tak samo.

Jakie wiec widzimy prawidlowosci w ruchach
gwiazd?

W pierwszym przyblizeniu gwiazdy widoczne golym
okiem i wiele slabszych, aczkolwiek niezbyt odleglych -
powiedzmy, do odleglosci 20 lat swietlnych - robia
wrazenie, ze poruszaja sie po niebie we wszystkich
mozliwych kierunkach (zob.Patrz w niebo, Delta
7/1985).
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Wielka Niedzwiedzica (kolejno) 50000 lat temu, obecnie za
50000 lat.
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Ich tempo przesuwania sie, jak mówimy: ruch
wlasny, wynosi kilka sekund luku na rok. Najszybsza
znana gwiazda, tzw. Gwiazda Barnarda w Wezowniku,
przesuwa sie o 10':25 na rok. Gwiazdy dalsze,
powiedzmy, do odleglosci 500 lat swietlnych, maja
sila rzeczy ruchy wlasne odpowiednio mniejsze, za to
nie tak chaotyczne. Mianowicie wyglada, jakby
srednio rozbiegaly sie od gwiazdozbioru Herkulesa,
a zbiegaly w Golebiu. Przyczyna jest ruch samego
Slonca (wraz z Ziemia) wzgledem tych gwiazd. To
Slonce porusza sie ku Herkulesowi i gwiazdy przed
nim pozornie sie rozstepuja jak drzewa przed
czlowiekiem idacym przez las. Mówimy, ze apeks
Slonca lezy w Herkulesie i wiemy nawet, ze wzgledem
najblizszych gwiazd Slonce biegnie w tym kierunku
z predkoscia okolo 20 km/s.
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Polozenie apeksu Slonca.



Predkosci radialne cefeid w Drodze Mlecznej. Grupa 1 to
gwiazdy odlegle srednio o 1300 lat swietlnych, grupa 2 - o 3400,
grupa 3 - o 5400 i grupa 4 - o 7500 lat swietlnych.
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Widac, ze gwiazdy polozone w Strzelcu, Labedziu,
Woznicy i Zaglu srednio nie zmieniaja odleglosci
od Slonca. Z kolei gwiazdy z kwadrantu miedzy
Strzelcem a Labedziem srednio od Slonca oddalaja
sie, z nastepnego kwadrantu zblizaja itd. Fakt ten
tlumaczymy obrotem calej Galaktyki, przy czym
obrót ten musi zachodzic w specjalny sposób.

Dla gwiazd jeszcze dalszych nie daje sie wyznaczyc
ich ruchów wlasnych, mozna jednak mierzyc skladowa
ich predkosci wzgledem Slonca skierowana wzdluz
promienia widzenia, czyli tzw. predkosc radialna.
Przy pomiarze korzysta sie.'l faktu, ze linie w widmie
poruszajacej sie radialnie gwiazdy leza w innych
miejscach widma niz odpowiadajace im linie
laboratoryjne - jest to zjawisko Dopplera. Wedlug
umowy predkosc radialn"a uwazamy za dodatnia,
gdy gwiazda od nas oddala sie. W kazdym razie
ciekawa prawidlowosc wykazuja predkosci radialne
odleglych gwiazd lezacych w Drodze Mlecznej.

Mala Delte przygotowal Tomasz KWAST

Schemat rotacji Galaktyki.

W sumie obraz gwiazd w Galaktyce mozna w
skrócie opisac nastepujaco: regularny ruch gwiazd to
obieganie po kolach centrum Galaktyki z predkoscia
tym wieksza, im ciasniejsza orbita, a kazda z nich
(Slonce tez) ma jeszcze ponadto swój niewielki ruch
wzgledem grupy sasiadek. A ze to wszystko nie jest
latwo dostrzec ... ? Trudno, ale odleglosci gwiazd
nie na darmo bywaja nazywane "astronomicznymi" ...
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Mianowicie w Strzelcu lezy jadro naszej Galaktyki,
a gwiazdy obiegaja je podobnie jak planety obiegaja
Slonce - blizsze centrum biegna szybciej, a wszystkie
w przyblizeniu po kohich. Wobec tego w Strzelcu
i Woznicy widzimy gwiazdy poruszajace sie akurat
równolegle ze Sloncem, a w Labedziu i Zaglu - -
poruszajace sie z ta sama predkoscia, co Slonce (bo
po tej samej orbicie). Nic wiec dziwnego, ze w tych,
czterech kierunkach mamy zerowe predkosci radialne.
Z kolei w kwadrancie Drogi Mlecznej miedzy
Strzelcem a Labedziem widzimy gwiazdy uciekajace
przed Sloncem - poruszaja sie one szybciej, bo sa
blizej centrum Galaktyki; gwiazdy z nastepnego
kwadrantu sa doganiane przez Slonce itd. Mamy
wiec pelne wytlumaczenie faktu, ze predkosci radialne
gwiazd w Drodze Mlecznej ukladaja sie na wykresie
w ksztah podwójnej sinusoidy.
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